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Выводы. Оценено современное состояние ценопопуляции редкого вида 

Calligonum molle, занесенного в Красную книгу Республики Узбекистан, на 

территории Бухарской области. Изученная ценопопуляция C. molle нормальная, 

неполночленная. Характерный спектр ценопопуляции центрированный с пиком 

на средневозрастные генеративные особи. На структуру ценопопуляции 

оказывают влияние экологические и фитоценотические факторы, 

биологические особенности вида, темпы развития особей разных 

онтогенетических состояний.  
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Вступ. У країнах Європейського Союзу регламентовані достатньо 

жорсткі вимоги до вмісту небезпечних та токсичних сполук у об’єктах 

довкілля. Обов’язки України щодо вимог СОТ, вимагають налагодження 

системи контролю за якістю навколишнього середовища. Значна територія 

України, внаслідок високого рівня техногенного навантаження на природне 



82 
 

середовище, забруднена важкими металами. Важкі метали належать до 

пріоритетних глобальних забруднювачів довкілля, спостереження за якими 

обов'язкове у всіх середовищах.  

Саме поняття “важкі метали” досить умовне, тому що в цю групу входять 

залізо, мідь, цинк та інші елементи, які мають позитивне біологічне значення, їх 

називають мікроелементами, але при нагромадженні вище допустимої межі 

вони можуть бути токсичними і активізувати чи, навпаки, блокувати біохімічні 

процеси в живих організмах. Важкі метали стійкі у довкіллі. У роботах, 

присвячених проблемам забруднення навколишнього природного середовища 

та екологічного моніторингу, на сьогоднішній день до важких металів відносять 

більше 40 металів періодичної системи з атомною масою понад 50 атомних 

одиниць та густиною понад 5 г/см
3
, які мають властивості металів: V, Cr, Mn, 

Fe, Co, Ni, Cu, Zn, Mo, Cd, Sn, Hg, Pb, Bi та ін.  

Найчастіше важкі метали потрапляють у водойми зі стічними водами 

гальванічних цехів, підприємств гірничодобувної галузі, чорної та кольорової 

металургії, машинобудівних заводів, підприємств харчової галузі, з 

поверхневим стоком з сільськогосподарських полів, оброблених 

агрохімікатами. Важкі метали знаходяться у водних екосистемах та змінюють 

форму сполук і біологічну доступність, характеризуються високою токсичністю 

для біоти та здатністю до кумуляції, небезпечні для екосистем і організмів 

навіть за малих концентрацій. 

Тому, визначення важких металів у об’єктах довкілля необхідне при 

вирішенні екологічних, гігієнічних, клініко-діагностичних, токсикологічних 

питань з метою встановлення рівня вмісту полютантів у оточуючому людину 

середовищі. Від якості навколишнього середовища залежить здоров’я 

населення – тільки чиста природа гарантує людині конституційні права «на 

забезпечення екологічної безпеки і підтримання екологічної рівноваги на 

території України, збереження генофонду українського народу» (Конституція 

України ст. 50). 
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Мета роботи – оцінити стан забруднення дніпрової води І підйому з 

очисної водопровідної станції (ОВС) ПАТ «Запоріжсталь» (м. Запоріжжя) 

важкими металами протягом 2016-2018 рр. 

Матеріали і методи. В роботі використовувалися наступні методи 

досліджень - аналітичні, експериментальні, графоаналітичні. Для оцінки 

контамінації важкими металами дніпрової води І підйому з очисної 

водопровідної станції (ОВС) ПАТ «Запоріжсталь» був проведений аналіз 

фондових даних лабораторних досліджень, які були проведені у Державній 

установі «Запорізький обласний лабораторний центр Міністерства охорони 

здоров’я України» (ДУ «Запорізький ОЛЦ МОЗ України»).  

Оцінка якості дніпрової води І підйому проводилася згідно «Методики 

екологічної оцінки якості поверхневих вод за відповідними категоріями». 

Важкі метали (залізе загальне, цинк, свинець, хром загальний та 

марганець), які досліджувалися – це специфічні показники, що характеризують 

вміст у воді забруднюючих речовин токсичної і радіаційної дії. 

Таблиця 1 

Значення середньорічних та максимальних (найгірших) показників вмісту 

важких металів у воді I підйому з ОВС ПАТ «Запоріжсталь» за 2016-2018 рр. 

№ Показник 
Одиниці 

виміру 

Значення показників по роках 

2016 2017 2018 

Середньо

річні 

Макси-

мальні 

(найгірші) 

Середньо

річні 

Макси-

мальні 

(найгірші) 

Середнь

орічні 

Макси-

мальні 

(найгірші) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 Залізо 

загальне 
мкг/дм3 0,29 0,32 0,57 0,73 0,85 0,98 

2 
Цинк мкг/дм

3
 <0,1 <0,1 <0,1 <0,1 <0,1 <0,1 

3 
Свинець мкг/дм3 <0,01 <0,01 <0,01 <0,01 <0,01 <0,01 

4 Хром 

загальний 
мкг/дм3 <0,01 <0,01 <0,01 <0,01 <0,01 <0,01 

5 Марганець мкг/дм
3
 0,029 0,034 0,06 0,1 0,18 0,23 
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Результати і обговорення. Значення середньорічних та максимальних 

(найгірших) показників вмісту важких металів (заліза загального, цинку, свинцю, 

хрому загального та марганцю) у воді I підйому з ОВС ПАТ «Запоріжсталь» за 

даними 2016-2018 років представлені у табл. 1. 

 

Рис. 1. Динаміка зміни вмісту важких металів у воді I підйому з ОВС ПАТ 

«Запоріжсталь» за середньорічними і за найгіршими величинами (2016-2018 р.р.) 

 

На основі проведеного зіставлення максимальних (найгірших) значень 

для досліджуваних важких металів - показників блоку специфічних речовин 

токсичної дії, визначили клас якості та категорію якості води I підйому з очисної 

водопровідної станції (ОВС) ПАТ «Запоріжсталь» (табл. 2). 

Визначено, що за трирічний період досліджень вміст цинку, міді, свинцю, 

хрому загального та марганцю за максимальними (найгіршими) величинами 

знаходився, згідно екологічної класифікації, в межах І класу якості та 1-ій 

категорії якості води. 

Показники вмісту заліза загального за максимальними (найгіршими) 

величинами відповідали, в межах екологічної класифікації, І класу якості та 1-й 
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категорії якості у 2016 році, ІІ класу якості води і 2-ій категорії якості у 2017 

році та 3-й категорії якості у 2018 році. 

Таблиця 2 

Оцінка якості води I підйому з ОВС ПАТ «Запоріжсталь» за 

максимальними показниками вмісту важких металів (2016-2018 рр.) 

Показники 

Значення показників по роках 

2016 2017 2018 

Макси-

мальна 

(найгірша) 

концент. 

Клас і 

кате-

горія 

якості 

Макси-

мальна 

(найгірша) 

концент. 

Клас і 

кате-

горія 

якості 

Макси-

мальна 

(найгірша) 

концент. 

Клас і 

кате-

горія 

якості 

1 2 3 4 5 6 7 

Залізо загальне, 

мкг/дм
3
 

0,32 І (1) 73 ІІ (2) 0,98 ІІ (3) 

Цинк, мкг/дм
3
 <0,1 І (1) <0,1 І (1) <0,1 І (1) 

Свинець, мкг/дм
3
 <0,01 І (1) <0,01 І (1) <0,01 І (1) 

Хром загальний, 

мкг/дм
3
 

<0,01 І (1) <0,01 І (1) <0,01 І (1) 

Марганець, мкг/дм
3
 0,034 І (1) 0,1 І (1) 0,23 І (1) 

 

Висновки. Встановлено, що за трирічний період досліджень (2016-2018 

рр.), вміст важких металів (цинку, свинцю, хрому загального і марганцю) у воді I 

підйому з ОВС ПАТ «Запоріжсталь» практично не змінювався і за 

середньорічними та максимальними величинами знаходився в межах І класу 

якості та 1-ій категорії якості води, яка характеризується за цими показниками 

як «відмінна», «дуже чиста». Вміст заліза загального за максимальними 

величинами відповідав, в межах екологічної класифікації, у 2017 та 2018 роках 

- ІІ класу якості води 2-ій та 3-ій категоріям якості відповідно, які 

характеризуються за цими показниками як «добрі», «чисті» та «добрі», «досить 

чисті». Результати досліджень вказують на досить стабільний та якісний 

екологічний стан дослідних вод за показниками вмісту таких важких металів, 

як залізо загальне, цинк, свинець, хром загальний та марганець. Однак, 
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враховуюче те, що екологічний стан поверхневих водних об’єктів і якість води 

в них є основними чинниками санітарного та епідемічного благополуччя 

населення кожної країни, необхідно забезпечити поліпшення системи 

моніторингу за їх екологічним станом. 

 

 
ВПЛИВ СПОЛУК РЕНІЮ НА АНТИОКСИДАНТНУ СИСТЕМУ 

ЗАХИСТУ ЗА РОЗВИТКУ ЗВИЧАЙНОЇ ТА РЕЗИСТЕНТНОЇ ДО 

ЦИСПЛАТИНУ КАРЦИНОМИ ГЕРЕНА 
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Введення. Центральною проблемою у хіміотерапії є явище 

хеморезистентності до платинідів і регуляція редокс-статуту  резистентної 

ракової клітини може відігравати вирішальну роль у ефективності лікувальних 

заходів. У наших роботах показано, що за розвитку як звичайної, так і 

резистентної до цисплатину карциноми Герена відбувається посилення 

процесів ПОЛ в еритроцитах, але цей процес йде повільніше за розвитку 

резистентного штаму, ніж звичайного. Проте, ферментативна система захисту 

еритроцитів у цих експериментах не вивчалася. Тому дослідження 

антиоксидантної системи захисту еритроцитів за розвитку резистентної до 

цисплатину пухлини є актуальним у зв’язку з можливістю дослідження 

біохімічних властивостей явища резистентності у щурів-пухлиноносіїв та його 

подолання. 


